2012 год богат на памятные даты в культурной жизни Астраханской губернии. В июле исполняется 55 лет кинофотостудии «Дельта». За годы деятельности на ее счету многочисленные победы на Международных, Российских, региональных кинофестивалях и фотовыставках. Более 30 лет студией руководит Валентина Клокова. В студии занимается 50 единомышленников и творческих личностей.

 В рамках юбилея со 2 по 9 октября в Астрахани пройдет «Всероссийская неделя фотоискусства».

 В этом году исполняется 75-лет Астраханской филармонии. К своему юбилею Астраханская филармония разработала специальную программу. В нее включено выступление ведущих солистов и коллективов филармонии, а также гастроли оперных и эстрадных отечественных и зарубежных звезд. Основные юбилейные торжества филармонии пройдут в сентябре.

 Отметит свой 25-летний юбилей и Астраханский государственный театр кукол. Он был основан в декабре 1986 года, первый сезон открылся 28 ноября 1987 года. Все годы существования театра бессменным руководителем его является заслуженный деятель искусств России Владимир Федорович Долгополов.

 Декабрь богат на юбилейные даты, исполняется 75 лет Астраханскому отделению Союзу художников России. В 1937 году талантливые ученики замечательного живописца Павла Власова организовали Астраханское отделение Союза художников России. Это один из старейших Союзов в России. В нем работают 52 члена: живописцы, графики, скульпторы, монументалисты, мастера декоративно-прикладного искусства, искусствоведы. Впереди у художников много интересных планов: выставок, биеннале, творческих встреч.

 В конце года отметит 175 лет старейший в Нижнем Поволжье Астраханский государственный историко-архитектурный музей-заповедник. Сегодня музей-заповедник включает в себя 15 филиалов, шесть из них расположены в городе Астрахани, девять - в районах области.

 3 декабря Астраханская губерния отметит 295 лет. Она была создана в декабре 1717 Указом Петра I .

 В календаре юбилейных дат 2012 года есть известные персоналии. Это наши землячки – именитые оперные певицы XX столетия – Барсова и Максакова. 8 апреля исполняется 110 лет со дня рождения народной артистки СССР Марии Максаковой, а 13 июня – 120 со дня рождения народной артистки СССР Валерии Барсовой. Также отметят юбилеи и творческие личности, работающие сегодня в отрасли культуры. 16 февраля председателю Астраханского отделения Союза композиторов России Александру Рындину исполнится полвека, 8 марта отметит юбилей народная артистка России Наталья Тарасова.

