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Встреча для вас

У нас в гостях - Александр Валентинович Мостыканов, профессор, заслуженный артист России, заслуженный деятель искусств Российской Федерации, ректор Астраханской консерватории.

- Александр Валентинович, все-таки астраханцы вас больше знают по знаменитому квартету «Скиф», и я представляю, какой гром аплодисментов грянул бы, если бы каждый из них сейчас хлопнул в ладоши при упоминании вашего имени. С этого и начнем. Итак, почему ваш выбор пал на балалайку?
- Верите или нет, но получилось совершенно случайно. Школьником я очень активно и заинтересованно занимался гитарой, но в 73-м году, когда поступал в училище, именно в этот год не было набора на гитару, и мой преподаватель Будинов предложил: ну поступай на балалайку, а факультативно будешь заниматься на гитаре, все-таки струнный инструмент. Эта идея мне понравилась, и я поступил в Астраханское музыкальное училище на балалайку. Но неожиданно для себя увлекся до такой степени и инструмент так понравился, пришелся по душе, что гитара отошла на второй план, хотя и с ней я не расставался. А как можно было расстаться, когда всех нас будоражил Высоцкий! Я в те годы уже заканчивал училище, играл в ансамбле на электрогитаре, это другая грань: рок, легкий джаз.

- Ваши юношеские увлечения влияют в какой-то степени на сегодняшний стиль «Скифа»?
- Конечно. И кантри, и многие элементы рока, джаза - все оттуда. И ностальгия по тем временам - по эстраде, в частности. То, что сейчас представляет собой российская эстрада на телеэкране, - это просто зомбирование молодежи низкопробным качеством, и у меня вызывает негативное отношение, хотя есть мировые образцы и прекрасные исполнители, но их на экране мы видим редко. Сплошное засилье эстрадной попсы.

А с балалайкой у меня такая необычная связь получилась, но эта связь на всю жизнь. Я влюблен в этот инструмент, и несмотря на загруженность административной и педагогической работой, всегда нахожу время поиграть на ней, чтобы быть в форме. Это как в спорте - когда держишь себя в форме, ощущаешь полноту жизни в себе, а в кабинете я просто закисну как музыкант. Это моя профессия - и это самое главное, что я хотел бы подчеркнуть: ректор - это должность, а музыка - это судьба и профессия.

- Вы росли в музыкальной семье?
- И да, и нет. В нашем роду музыкой никто не занимался профессионально. Папа, Валентин Исаевич, - машинист тепловоза, мама, Антонина Андреевна, - швея, но у отца и мамы был хороший слух, и все родные гордятся, что вот «из наших один вышел в музыканты». Родители тонко чувствовали музыку и достаточно трепетно относились к моим занятиям в музыкальном училище и позже, в консерватории.

- Меня не поймут читатели и многочисленные ваши почитатели, если я не спрошу, как родилась идея «Скифа»?
- Спасибо! На будущий год нашему «Скифу» исполнится 20 лет - и мы в неизменном составе продолжаем выступать. Идея возникла как-то неожиданно. После окончания консерватории я много играл как солист-балалаечник, участвовал во всероссийских конкурсах.

Вот в те годы я активно занимался сольной деятельностью, но внимание привлекали и ансамбли: хотелось самому поиграть в небольшом мобильном коллективе, чтобы он представлял разные инструменты народного оркестра. А любой коллектив должен быть содружеством музыкантов, потому что важно уметь общаться, жить, работать сообща.

И вот мы с Бабушкиным, когда играли в дуэте, решили идею воплотить в жизнь: к своим инструментам добавили контрабас и домру альтовую. В тот момент в Астрахани создался такой костяк: все мы выходцы из народного оркестра, отлично знаем друг друга, знаем, что каждый талантлив. И когда первый концерт отыграли, а его сразу же приняли на «ура», задумались, а как назвать наш квартет? Русские напевы или сказ? Но все это уже было, и преподаватель музыкального училища Валерий Некляев предложил: назовитесь «Скиф» - здесь столько курганов, и это образ кочевника, а гастролирующий музыкант разве не кочевник? Так появился «Скиф» - название несколько необычное, броское, и в то же время имеющее глубинный исторический смысл.

- Самые яркие ваши выступления? Что особенно запомнилось в концертной череде почти двух десятилетий «Скифа»?
- Поездок много было, и многие концерты - это определенные вехи, этапы в нашем творчестве. Первая поездка за границу была очень напряженная, интересная, я бы сейчас сказал, основополагающая. От нее во многом зависело, как мы дальше пойдем. Это был 93-й год, Германия - конкурс камерных ансамблей, и мы поехали уже лауреатами первой премии престижного всероссийского конкурса, важно было подтвердить свой статус в этом жанре. Программа была интересная: помимо классики мы играли авангардную музыку Александра Блинова, нашего астраханца, это «Музыка скифов». Довольно сложное для исполнения произведение, но оно позволило открыть еще одну грань нашего творчества. Авангардная музыка необычно звучит на народных инструментах, и мне кажется, что и замысел композиторский удался, и мы поработали серьезно над этим сочинением.
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Мы были удостоены третьей премии, но для нас это было равносильно первой, для нас это была победа, ведь там были многие российские музыканты, которые не заняли ничего, а астраханцы впервые на конкурсе - и сразу лауреаты третьей премии. Началась конкурсомания. Это был необходимый этап для ансамбля. И мы в первые годы очень активно участвовали в фестивалях и конкурсах. В 95-м мы ездили в Италию, там стали победителями конкурса камерных ансамблей.

Затем были гастрольные поезд​ки, приглашения. Одна из недавних поездок - в Саудовскую Аравию. Это совершенно другой мир, и мир другой музыки. Музыка существует там в виде молитвы, официально там нет концертных залов, нет филармонии, где бы проводились культмассовые мероприятия. Как говорит король, музыка - это лучшая молитва. В этом фестивале стран Персидского залива Россия участвовала впервые, и наш квартет «Скиф» был в составе этой делегации, что почетно и ответственно. Выступлений было много, каждый день в зале меняющаяся публика, и ее внимание надо было завоевывать.

Мы слетали на Камчатку, дали там три концерта, выступали на Байкале.

Еще навсегда остались в памяти концерты совместно с национальным оркестром народных инструментов имени Н.П. Осипова. Его руководитель, замечательный музыкант Николай Николаевич Калинин, нас приглашал в Москву, и мы участвовали в концертах, которые проходили в зале имени Чайковского. Концерты длились по четыре часа, программа была насыщенная, а выступление с высокопрофессиональными музыкантами вызывало у нас особый трепет и волнение, приподнятое состояние. Сейчас, по прошествии времени, об этом вспоминаешь с такой ностальгией, с грустью, что уже не стало тех музыкантов, ушедших из жизни, как Калинин и другие. Понимаешь, что личность занимает особое место в жизни музыки и таких людей надо ценить при жизни.

- Как вам приходится совмещать музыку и очень непростую должность ректора консерватории?
- Я о ректорстве не мечтал, и хотя уже в 98-м году стал заведующим кафедрой, даже не представлял, сколько работы у проректора и тем более у ректора. Это казалось мне чем-то запредельным. Потом почти два года работал проректором по учебной части, теперь вот ректором. И у меня была только одна мысль - не оставлять исполнительскую деятельность музыканта. Мне нужно это совмещать, тому есть убедительные примеры. В Ростове-на-Дону Александр Степанович Данилов, народный артист России, знаменитый балалаечник, уже 20 лет руководит консерваторией. Во главе Уральской консерватории многие годы был ректором Шаукат Амиров, виртуоз-балалаечник, профессор, народный артист России. Есть и другие ректоры, совмещающие и ректорскую, и исполнительскую, и педагогическую деятельность.
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- В должности ректора как вы себя ощущаете?
- Она поглощает целиком, очень ответственная и непростая должность, тут двумя фразами не отделаешься. Приходится заниматься и хозяйственными делами, и учебной работой. Ректор должен знать все - и коллектив, его настроение, состояние, насколько он работо​способен, и я это все прекрасно понимаю. Важно и создать условия для коллектива, его работы. В консерватории это не только помещения, бытовые условия, но и музыкальные инструменты (а как же без них!), и многое другое нужно для плодотворной работы. Все отнимает много времени и сил. Проблем много, но, когда получается, чувствуешь удовлетворенность, и коллектив поддерживает, что также важно.

Для меня Астраханская консерватория - вуз родной, здесь я учился, получил образование, которым горжусь, здесь мои педагоги и друзья, здесь моя жизнь, и я делаю все от меня зависящее, чтобы здесь было комфортно, уютно, достойно. И для всего находишь время, и когда отдыхаешь на диване перед телевизором, рядом любимый инструмент, и пальцы чувствуют его струны. Жизнь одна, конечно, чем больше возраст, тем труднее, но надо не расслабляться и держать себя в тонусе, и тогда хватит сил и энергии сделать все.

- Александр Валентинович, вернемся к консерватории. Что представляет собой сегодня музыкальное образование?
- Вы задали сложный вопрос. Ответ касается не только музыкального образования. Меня тревожит современное состояние в нашей стране дел с культурой, школой, высшим образованием, их дальнейшим развитием. Вот планируется переход на новые стандарты да нас постоянно реформируют. А ведь музыкальное образование в России - лучшее в мире, это признают все. Сегодня беспокоит, что в стране утеряно отношение к музыканту, к профессии, к престижу этой профессии, которое было еще лет 20-30 назад. Интеллигенция, носители культуры должны быть гордостью нации. Вот сейчас в школах дети занимаются музыкой, а дальше получать профессию музыканта не идут, потому что эта профессия стала непрестижной, не дает средств к существованию.

В эстетическом воспитании многое утеряно и восстановить трудно, но это должно стать государственной политикой, ибо экономика без культуры превращает человека в робота. Вкус к музыке надо прививать с детства, начиная с семьи. Дети должны воспитываться на красивом - прекрасная музыка, живопись, литература. Всем этим Россия богата, это целый комплекс восприятия.

Я по натуре оптимист, и думаю, что здравый смысл все же восторжествует и все стабилизируется.

А теперь о позитиве. Сейчас в консерватории принято решение и документ находится в стадии разработки: мы будем осваивать новые специальности по смежным видам искусства. Будут открыты отделения «актер драматического театра» - набор раз в 4 года, «актер музыкального театра» - с пятилетним сроком обучения. Это позволит освежить работу консерватории, надеемся, что придет талантливая молодежь, и мы будем воспитывать ее в наших стенах, все-таки аура консерваторская оказывает определенное влияние на мышление, интеллект. Надеемся на открытие факультета музыкально-джазового инструмента.

Задумок много, в том числе и о таких специальностях (а они востребованы), как музыкальная журналистика, музыкальная критика, звукорежиссура. Эта ниша еще не заполнена и в Астрахани, и вообще в стране. Мы будем привлекать сюда кадры высокопрофессиональных преподавателей по профилю, их в Астрахани нет, а приезжим нужно жилье, что тоже проблема, да и зарплата у нас невысокая. Но мы федеральная структура и находим финансовые возможности поддержать преподавателей, по сравнению с региональными учебными заведениями мы в лучших условиях финансирования.

Вот за последние годы приобрели по программе «культура» дорогостоящие рояли. В этом году мы получим еще два рояля, два комплекта ударных и духовых инструментов: есть на чем играть, а кому играть - это другой вопрос. Убежден, что консерватория в городе должна занимать основополагающее место в просветительской работе как важнейший элемент культуры общества. Помимо музыкантов, которых готовим, мы должны готовить и слушателей, которые приходят в зал. Именно консерватория как высшее учебное заведение должна стать флагманом воспитания культуры. Для этого у нас есть возможности, есть прекрасный зал с органом, и услышать живые звуки музыки - несравнимое впечатление для каждого слушателя на концерте.

- Что бы вы хотели пожелать астраханцам?
- Я люблю Астрахань и желаю всем астраханцам благополучия, а каждому - при всех сложностях бытия больше времени уделять своему духовному обогащению. А мы всегда будем ждать вас в своих залах, чтобы подарить те чувства и положительные эмоции, чтобы внутреннее состояние душевного благополучия, духовности разрасталось и передавалось из поколения в поколение. Тогда и город будет внутренне духовно наполнен.

- Александр Валентинович, я знакома со многими вашими преподавателями и всегда слышала только положительные отзывы о вас. Как вам удается сохранять такие отношения в творческом коллективе консерватории, ладить со всеми? Есть особый секрет или все по Дейлу Карнеги?
- Творческие люди очень ранимы. Каждый талантлив, каждый прав. Первое мое правило - человека, по какому бы он поводу ни пришел, нужно уметь выслушать. Я, если считаю, что позиция моего собеседника позитивная, может помочь делу и работе, предпринимаю все, чтобы ее реализовать. Для меня важны не личностные отношения, для меня важно, насколько профессионален, насколько объективен мой визави, вот тогда и принимаю решения. Если что-то от меня зависит, я никогда не откажу в просьбе. А здоровые амбиции у профессионала - это даже хорошо, это стимулирует его, и я отношусь к этому положительно.
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